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Niederschrift
zur 33. öffentlichen/nicht öffentlichen Sitzung des Stadtrates

Sitzungstermin: Dienstag, 13.12.2022

Sitzungsbeginn: 18:00 Uhr

Sitzungsende: 20:02 Uhr

Ort, Raum: im großen Sitzungssaal (Zi. 119) des Rathauses der
Verbandsgemeinde Bad Ems-Nassau, Bleichstraße 1, Bad
Ems

veröffentlicht: Mitteilungsblatt „aktuell“ Nr. 49/2022 vom 08. Dezember 2022

Anwesend sind:

Unter dem Vorsitz von
Herr Oliver Krügel

Von den Ratsmitgliedern
Frau Inge Beisel
Herr Fritz Bingel
Herr Michael Brüggemann
Herr Thomas Fischbach
Herr Bernd Geppert
Herr Rüdiger Glodek
Frau Jennifer Gödtel-Dragon
Herr Hans Lahnstein
Herr Peter Meuer
Frau Elke Ruppert
Frau Elfriede Schmidt
Frau Petra Spielmann
Herr Birk Utermark
Frau Dr. Antje Zeller

Von den Beigeordneten
Herr Frank Ackermann - Erster Beigeordneter, ohne Ratsmandat -
Herr Günter Wittler - 2. Beigeordneter, mit Ratsmandat -
Herr Michael Spielmann - 3. Beigeordneter, ohne Ratsmandat -

Von der Verwaltung
Herr Michael Lempka - GB 1; Schriftführer -
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Es fehlen:

Von den Ratsmitgliedern
Herr Uwe Hausen - entschuldigt -
Herr Ernst Heilig - entschuldigt -
Herr Bernd Hewel - entschuldigt -
Herr Alexander Kirsch - entschuldigt -
Herr Maximilian Klemmer - entschuldigt -
Herr Daniel Krügel - entschuldigt -
Frau Doris Lotz - entschuldigt -
Herr Klaus Ohnhäuser - entschuldigt -
Herr Dirk Reckenthäler - entschuldigt -
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Tagesordnung:

Öffentlicher Teil

1. Bekanntgabe der in der letzten Sitzung in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse

2. Verpflichtung eines Ratsmitgliedes

3. Ergänzungswahlen zu Ausschüssen
Vorlage: 3 DS 16/ 0435

4. Forstwirtschaftsplan der Stadt Bad Ems für das Forstwirtschaftsjahr 2023
Vorlage: 3 DS 16/ 0434

5. Beratung und Beschlussfassung über die förderkonforme Änderung der Bewirtschaftung
des Stadtwaldes
Vorlage: 3 DS 16/ 0444

6. Widmungen von Straßen

6.1. Widmung des zwischen den Einmündungen Glückaufstraße und Mercurstraße
verlaufenden Teilstücks der Verkehrsanlage "Eisenbach" für den öffentlichen Verkehr
gemäß § 36 Landesstraßengesetz (LStrG)
Vorlage: 3 DS 16/ 0445

6.2. Widmung des von der Hauptachse der Verkehrsanlage "Bergstraße" abzweigenden und
in Richtung der Verkehrsanlage "Auf der Hardt" verlaufenden Straßenteilstücks mit der
Bezeichnung "Bergstraße" für den öffentlichen Verkehr gemäß § 36 Landesstraßengesetz
Vorlage: 3 DS 16/ 0446

7. Änderung der Stellplatzablösesatzung der Stadt Bad Ems
Änderung der Höhe des Geldbetrages je Stellplatz oder Garage
Vorlage: 3 DS 16/ 0437

8. Ermächtigung des Stadtbürgermeisters zum Abschluss des Kooperationsvertrages
Rheinland-Pfalz-Tag 2023
Vorlage: 3 DS 16/ 0450

9. Tourismus- und Welterbeangelegenheiten - vorsorglich -

10. Bauangelegenheiten - vorsorglich -

11. Grundstücksangelegenheiten - vorsorglich -

12. Easy Park App - Mögliche Übernahme der Gebühren

13. Verkehrsangelegenheiten - vorsorglich -

14. Kindertagesstättenangelegenheiten - vorsorglich -

15. Haushaltsangelegenheiten - vorsorglich -

16. Auftragsvergaben - vorsorglich -

17. Zustimmung zur Annahme von Spenden, Sponsoringleistungen oder ähnlichen
Zuwendungen - vorsorglich -
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18. Vertragsangelegenheiten - vorsorglich -

19. Umweltangelegenheiten - vorsorglich -

20. Anträge der Fraktionen

21. Wünsche und Anregungen an die Verbandsgemeinde

22. Mitteilungen und Anfragen

23. Verschiedenes

23.1. Sachstand Glasfaserausbau

24. Einwohnerfragestunde (Hinweis: Die Fragen sollen dem Bürgermeister nach Möglichkeit
spätestens drei Arbeitstage vor der Sitzung zugeleitet werden; § 21 GeSchO)
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Protokoll:

Der Vorsitzende stellt die form- und fristgerechte Einladung und die Beschlussfähigkeit fest.
Gegen die Tagesordnung werden keine Einwände erhoben.

Öffentlicher Teil

TOP 1 Bekanntgabe der in der letzten Sitzung in nichtöffentlicher Sitzung
gefassten Beschlüsse

Der Vorsitzende berichtet, dass im nichtöffentlichen Teil der letzten
Stadtratssitzung folgender mitteilungspflichtiger Beschluss gefasst wurde.

-Die Stadt Bad Ems beauftragt für den Umbau / der Errichtung der
Kindertagesstätte Römergarten (Leistungsphasen 5-9 für das Gebäude sowie
Leistungsphasen 1-9 für das Außengelände) ein Architekturbüro.

TOP 2 Verpflichtung eines Ratsmitgliedes

Stadtbürgermeister Krügel teilt mit, dass Herr Heilig an der heutigen Sitzung nicht
teilnehmen kann, sodass der Tagesordnungspunkt verschoben werden muss.

TOP 3 Ergänzungswahlen zu Ausschüssen
Vorlage: 3 DS 16/ 0435

Der Vorsitzende erläutert die Beschlussvorlage und berichtet über die bisherigen
Beratungen.

Herr Lempka teilt mit, dass aufgrund der Mitteilung von Ratsmitglied Klemmer, dass
er der FDP Fraktion nicht mehr angehörig ist und somit als fraktionsloses Mitglied
an den Sitzungen teilnehmen werde, Neuwahlen für die 14er sowie 5er
Ausschüsse notwendig sind, da sich das Stärkeverhältnis entsprechend geändert
habe. Hierzu wollte die Verwaltung entsprechende Beschlussvorlagen erstellen.
Allerdings wurde in der letzten Ältestenratssitzung seitens der CDU Fraktion
mitgeteilt, dass Herr Klemmer die CDU angefragt habe, ob er der Fraktion beitreten
könne. Aus diesem Grund habe die Verwaltung geprüft, ob aus diesem Grund sich
erneut das Stärkeverhältnis ändere. Im Rahmen der Prüfung wurde festgestellt,
dass dann wieder Neuwahlen notwendig wären.

Seitens des Stadtrates wird einstimmig beschlossen die Ergänzungswahlen bis zur
Klärung, ob Ratsmitglied Klemmer der CDU Fraktion beitritt, auszusetzen.

TOP 4 Forstwirtschaftsplan der Stadt Bad Ems für das Forstwirtschaftsjahr 2023
Vorlage: 3 DS 16/ 0434
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Stadtbürgermeister Krügel erläutert die vorliegende Beschlussvorlage und
berichtet über die bisherigen Beratungen. Hierzu begrüßt Stadtbürgermeister
Krügel Herrn Jäger.

Dieser ergänzt die Ausführungen, geht auf das Zahlenwerk ein und berichtet über
das laufende Forstwirtschaftsjahr.

Im Anschluss erfolgt eine kurze Aussprache.

Ratsmitglied Utermark fragt an, ob die Förderungen, die im Rahmen der Förderung
„klimaangepasster Waldmanagement“ gewährt werden, berücksichtigt wurden.

Herr Jäger teilt hierzu mit, dass es keinen Anspruch auf die Förderung gibt und
demnach die Höhe einer möglichen Förderung nicht absehbar sind. Aus diesem
Grund wurde die genannte Förderung nicht berücksichtigt.

Im Anschluss ergeht folgender

Beschluss:

Dem Forstwirtschaftsplan der Stadt Bad Ems für das Forstwirtschaftsjahr
2023 wird zugestimmt.

Ja: 16
Nein: 0
Enthaltung: 0
Abstimmungsergebnis:

TOP 5 Beratung und Beschlussfassung über die förderkonforme Änderung der
Bewirtschaftung des Stadtwaldes
Vorlage: 3 DS 16/ 0444

Der Vorsitzende erläutert die vorliegende Beschlussvorlage und geht auf die
bisherigen Beratungen ein.

Herr Jäger ergänzt die Ausführungen und erläutert die Hintergründe.

Nach einer kurzen Aussprache wird folgender Beschluss gefasst.

Beschluss:

Die Stadt Bad Ems stimmt einer förderkonformen Bewirtschaftung des
Stadtwaldes für die angegebenen Zeiträume zu.

Abstimmungsergebnis:
Ja: 16
Nein: 0
Enthaltung: 0
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TOP 6 Widmungen von Straßen

TOP 6.1 Widmung des zwischen den Einmündungen Glückaufstraße und
Mercurstraße verlaufenden Teilstücks der Verkehrsanlage "Eisenbach" für
den öffentlichen Verkehr gemäß § 36 Landesstraßengesetz (LStrG)
Vorlage: 3 DS 16/ 0445

Zu Beginn der Tagesordnung nehmen Stadtbürgermeister Krügel und Ratsmitglied
Meuer aufgrund von Ausschließungsgründen im Zuhörerbereich Platz.

Der Vorsitz wird von Beigeordneten Ackermann übernommen.

Dieser geht auf die wesentlichen Punkte der Beschlussvorlage ein.

Im Rahmen einer kurzen Aussprache fragt Ratsmitglied Schmidt an, ob es möglich
sei, den Fußgängerweg zwischen „Vor der Loos“ und der „Glückaufstraße“ als
Fußgängerweg zu deklarieren.

Beigeordneter Ackermann bittet, dass dies seitens der Verwaltung geprüft wird.

Im Anschluss wird folgender Beschluss gefasst.

Beschluss:

Das bisher noch nicht gewidmete Teilstück der Verkehrsanlage „Eisenbach“
(Parzelle Flur 64, Flurstücke 132/1 teilweise, 136 teilweise) –verlaufend ab
dem Einmündungsbereich Glückaufstraße bis zum Einmündungsbereich der
Mercurstraße- in Bad Ems wird gemäß § 36 Landesstraßengesetz (LStrG) als
Teil der Gesamtverkehrsanlage „Eisenbach“ als Gemeindestraße (§ 3 Nr. 3 a
LStrG) für den uneingeschränkten öffentlichen Verkehr gewidmet.

Abstimmungsergebnis:
Ja: 15
Nein: 0
Enthaltung: 0

Im Anschluss nehmen Stadtbürgermeister Krügel und Ratsmitglied Meuer wieder
am Sitzungstisch Platz.

Der Vorsitz wird wieder von Stadtbürgermeister Krügel übernommen.

TOP 6.2 Widmung des von der Hauptachse der Verkehrsanlage "Bergstraße"
abzweigenden und in Richtung der Verkehrsanlage "Auf der Hardt"
verlaufenden Straßenteilstücks mit der Bezeichnung "Bergstraße" für den
öffentlichen Verkehr gemäß § 36 Landesstraßengesetz
Vorlage: 3 DS 16/ 0446
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Der Vorsitzende erläutert die vorliegende Beschlussvorlage und geht auf die
wesentlichen Punkte ein.

Ohne weitere Aussprache wird folgender Beschluss gefasst.

Beschluss:

Das von der Hauptachse der Verkehrsanlage „Bergstraße“ abzweigende und
in Richtung der Verkehrsanlage „Auf der Hardt“ verlaufende Straßenteilstück
mit der Bezeichnung „Bergstraße“ (Parzellen Flur 49, Flurstücke 223/1, 224,
223/3 teilweise) wird gemäß § 36 Landesstraßengesetz (LStrG) als
Gemeindestraße (§ 3 Nr. 3 a LStrG) dem öffentlichen Verkehr mit
nachfolgenden Einschränkungen für den Kraftfahrzeugverkehr gewidmet:

Nur für den Anliegerverkehr zum Erreichen der Anliegergrundstücke,
Fahrzeuge zur Versorgung der Anliegergrundstücke und Fahrzeuge
öffentlicher Einrichtungen (z.B. Unterhaltungs- und Reinigungsfahrzeuge,
Krankenfahrzeuge und Feuerwehr).

Ja: 16
Nein: 0
Enthaltung: 0
Abstimmungsergebnis:

TOP 7 Änderung der Stellplatzablösesatzung der Stadt Bad Ems
Änderung der Höhe des Geldbetrages je Stellplatz oder Garage
Vorlage: 3 DS 16/ 0437

Stadtbürgermeister Krügel erläutert die vorliegende Beschlussvorlage und geht auf
die bisherigen Beratungen ein.

Ratsmitglied Utermark schlägt vor, dass die Kosten für die Gebietszone 1:
Kernzone auf 8.000 Euro und für die Gebietszone 2: restl. Bereich auf 5.000 Euro
angepasst werden.

Seitens des Stadtrates gibt es keine Bedenken.

Sodann wird folgender Beschluss gefasst.

Beschluss:

1. Die als Anlage zu dieser Beschlussvorlage beigefügte Satzung zur
Neufassung der Satzung der Stadt Bad Ems über die Höhe des Geldbetrages
je Stellplatz oder Garage nach § 47 Abs. 4 LBauO vom 07.08.1987 in der
Fassung der Änderung vom 22.06.1995 wird beschlossen.

2. Unter Zugrundelegung eines vom Hundertsatz von 60 % der
durchschnittlichen Herstellungskosten einschließlich der Kosten des
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Grunderwerbs wird der Geldbetrag je Stellplatz oder Garage wie folgt
festgelegt:

Gebietszone 1: Kernzone 8.000,-- Euro
Gebietszone 2: restl. Bereich 5.000,-- Euro

Abstimmungsergebnis:
Ja: 15
Nein: 1
Enthaltung: 0

TOP 8 Ermächtigung des Stadtbürgermeisters zum Abschluss des
Kooperationsvertrages Rheinland-Pfalz-Tag 2023
Vorlage: 3 DS 16/ 0450

Der Vorsitzende erläutert die Beschlussvorlage und geht auf die bisherigen
Beratungen in den städtischen Gremien, der Verbandsgemeinde sowie des Kreises
ein. Des Weiteren greift er die bisherige Berichterstattung auf.

Es schließt sich eine kurze Aussprache an.

Ratsmitglied Glodek bittet um Prüfung, ob für das Thema „Fair Trade“ ein Stellplatz
am Rheinland-Pfalz Tag berücksichtigt werden könnte.

Der Vorsitzende erklärt, dass dies geprüft werde und das für das Thema „Fair
Trade“ ein Platz gefunden werde.

Ratsmitglied Brüggemann fragt an, ob bereits Zahlen zu den Kosten vorliegen
würden.

Hierzu teilt der Vorsitzende mit, dass das Zahlenwerk derzeit erarbeitet werden.

Sodann wird folgender Beschluss gefasst.

Beschluss:

1. Dem Abschluss eines modifizierten Vertrages unter Berücksichtigung
notwendiger Kostentragung durch die Stadt Bad Ems wird zugestimmt.

2. Der Stadtbürgermeister wird ermächtigt, den nach erfolgter Abstimmung
aller Beteiligten modifizierten Vertragsentwurf für die Stadt Bad Ems
abzuschließen.

Abstimmungsergebnis:
Ja: 15
Nein: 1
Enthaltung: 0
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TOP 9 Tourismus- und Welterbeangelegenheiten - vorsorglich -

Zu diesem Tagesordnungspunkt liegen keine Beratungsgegenstände vor.

TOP 10 Bauangelegenheiten - vorsorglich -

Zu diesem Tagesordnungspunkt liegen keine Beratungsgegenstände vor.

TOP 11 Grundstücksangelegenheiten - vorsorglich -

Zu diesem Tagesordnungspunkt liegen keine Beratungsgegenstände vor.

TOP 12 Easy Park App - Mögliche Übernahme der Gebühren

Stadtbürgermeister Krügel berichtet über die bisherigen Beratungen.

So wurde im Ältestenrat sowie im Hauptausschuss empfohlen, dass für den
Zeitraum März bis einschließlich Mai die Servicegebühren für die Easy Park App
seitens der Stadt Bad Ems übernommen werden. Hier wird sich eine positive
Entwicklung der Einnahmen aufgrund von höheren Nutzerzahlen versprochen.
Gleichzeitig soll für den Zeitraum das Monatsticket von 45 Euro auf 35 Euro
reduziert werden

Es folgt eine kurze Aussprache.

So wird sich in Teilen dafür ausgesprochen, die Thematik zu vertagen, bis ein
Zeitraum von einem Jahr verlässliche Zahlen vorliegen.

Es folgt eine weitere Aussprache.

Im Ergebnis ist sich der Stadtrat einstimmig einig, dass die Thematik vertagt und in
die Sitzungsrunde im März verschoben wird.

TOP 13 Verkehrsangelegenheiten - vorsorglich -

Zu diesem Tagesordnungspunkt liegen keine Beratungsgegenstände vor.

TOP 14 Kindertagesstättenangelegenheiten - vorsorglich -

Zu diesem Tagesordnungspunkt liegen keine Beratungsgegenstände vor.

TOP 15 Haushaltsangelegenheiten - vorsorglich -



11

Zu diesem Tagesordnungspunkt liegen keine Beratungsgegenstände vor.

TOP 16 Auftragsvergaben - vorsorglich -

Zu diesem Tagesordnungspunkt liegen keine Beratungsgegenstände vor.

TOP 17 Zustimmung zur Annahme von Spenden, Sponsoringleistungen oder
ähnlichen Zuwendungen - vorsorglich -

Zu diesem Tagesordnungspunkt liegen keine Beratungsgegenstände vor.

TOP 18 Vertragsangelegenheiten - vorsorglich -

Zu diesem Tagesordnungspunkt liegen keine Beratungsgegenstände vor.

TOP 19 Umweltangelegenheiten - vorsorglich -

Zu diesem Tagesordnungspunkt liegen keine Beratungsgegenstände vor.

TOP 20 Anträge der Fraktionen

Zu diesem Tagesordnungspunkt liegen keine Beratungsgegenstände vor.

TOP 21 Wünsche und Anregungen an die Verbandsgemeinde

Zu diesem Tagesordnungspunkt liegen keine Beratungsgegenstände vor.

TOP 22 Mitteilungen und Anfragen

Zu diesem Tagesordnungspunkt liegen keine Beratungsgegenstände vor.

TOP 23 Verschiedenes

TOP 23.1 Sachstand Glasfaserausbau
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Stadtbürgermeister Krügel teilt mit, dass in der letzten Hauptausschusssitzung
Fragen bezüglich des Sachstandes zum Glasfaserausbau gestellt wurden.

Hierzu teilt er mit, dass die Baumaßnahmen im Januar starten und bis Ende
Juli/August andauern.

Des Weiteren teilt er mit, dass die aktuellen Router der AVM Reihe unterstützt
werden, sollten sich allerdings Bürgerinnen und Bürger nicht sicher sein, ob die
vorhandene Hardware unterstützt werden, auf die angebotenen Router der
Provider zurückgegriffen werden sollen.

TOP 24 Einwohnerfragestunde (Hinweis: Die Fragen sollen dem Bürgermeister nach
Möglichkeit spätestens drei Arbeitstage vor der Sitzung zugeleitet werden; §
21 GeSchO)

Der Vorsitzende teilt mit, dass ihm schriftliche Fragen bezüglich der Parkgebühren
zugegangen sind.

Hierzu teilt er mit, dass die Einführung eines Jahrestickets in der Sitzungsrunde
März (im Zusammenhang mit der Easy Park App) erörtert werden.

Bezüglich der Einführung von Einwohnerparkausweisen verweist er auf die
bisherigen Beratungen und erklärt, dass die Stadt Bad Ems die Einführung nicht
beabsichtigt.

Auch auf die Frage, warum die Stadt Bad Ems an Wochenenden keine Gebühren
erhebt, verweist er auf die bisherigen Beratungen. Allerdings soll auch dies in der
Sitzungsrunde im März angesprochen werden.

Herr Nuß fragt an, ob im Rahmen von Baumaßnahmen die Bauherren eigenständig
Absperrungen auf den Straßen vornehmen können. Dabei erklärt er, dass die
Baumaßnahme in der Koblenzer Straße sehr beengt sei.

Der Vorsitzende erklärt, dass für eine Absperrung im Verkehr eine
verkehrsrechtliche Anordnung notwendig ist, die bei der
Verbandsgemeindeverwaltung zu beantragen ist. Für die angesprochene
Baumaßnahme in der Koblenzer Straße ist die notwendige Anordnung vorhanden.
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